厂水: 则欧铁贫事事见成效 跳鸿 张远富

广水市是集革命老区、山区、库区于 一体的湖北省贫困(县)市之一。2001年 以来,该市财政部门利用有限的扶贫资金 为贫困山区办了多件实事, 且办一件成一 件,件件有成效,有的还收到一劳永逸之 功效, 从根本上改善了贫困农户的生产和 生活条件, 受到村组群众的普遍赞誉, 他 们感动地说: "温暖送万家,扶贫开新花, 财政扶贫到村头,人畜饮水永不愁。"

扶贫工作思路和方法实现"五个转 变"

救济式扶贫向开发式扶贫转变。徐 家河库区内的骑龙管理区, 三方靠水, 看 得见水却用不上水, 40年来一直是广水市 特困地区之一。2001年,市财政注入扶贫 资金帮助当地农户围垦养鱼800多亩,发 展网箱养鱼近千蓬, 每蓬网箱年可创收 1.5万元,实现了向库区开发,向水面要 鱼、要钱的扶贫目标。该地区人均收入由 2000年前的780元,上升到2002年的1400 多元, 部分贫困户一举结束了靠救济过日 子的历史, 正向小康生活迈进。

治标式扶贫向治根式扶贫转变。广 水市虽然建有大、中型水库8座,但有几 个乡镇因处在水库干渠末端, 每逢干旱年 景总是用不上水。缺水就缺粮, 缺粮就得 靠救济。近几年市财政局先后投入78.5万 元,改建维护大型泵站1座,新建小型泵 站 1 座,维修中、小型泵站 10 余座,使 几个严重缺水的乡镇用水困难状况得到根 治、为农户彻底挖掉了穷根。

钱物式扶贫向科技式扶贫转变。郝 店财政所扶贫驻点村严家湾村在市科委支 持下, 从山东引进鲁梅克斯草、菊苣草 俄罗斯草等多效益的青饲料用于养猪, 头猪饲养成本降低了100多元。 养猪--猪粪--喂鱼"的立体式生态农业渐 成气侯。2002年又从湖北省农科院引进长 大二元猪42头,种猪2头,该品种生长速 度快,6个月即可出栏,每头达100公斤 以上,销售价格每公斤比常规猪高0.5元 以上。2002年,该村出栏商品猪 2000 多 产鲜鱼10万多斤,实现产值181万 元。村办猪场2003年又新建猪舍100间, 带动了全村饲料种植300亩,户平养猪5 头以上。养殖业又带动了全村经济发展, 人平收入达到2400元,一举成为全市科技 扶贫示范村。

单一式扶贫向联合式扶贫转变。在 充分发挥财政部门职能作用的同时, 本着 有钱出钱、有力出力、有智使智 、各尽基 能的原则,广泛与市直其他部门和乡镇密 切配合, 开展联合式扶贫。如涉及水利设 施建设,请水利局上阵,涉及交通建设, 请交通部门协助, 涉及科技扶贫, 请科委 出马, 涉及生态环境, 请林业、环保、卫 生等部门配合, 等等。

"撒胡椒面"式扶贫向重点扶贫转 变。过去由于扶贫资金管理机制不健全, 分配不合理, 使用不当, 没有立项的从扶 贫资金中挤, 带帽项目不按原定项目建 设, 互相争资金分配权、项目管理权, 资

金投入重点不突出,各自为阵,形不成合 力,难以实现统筹规划的要求,不仅扶贫 资金投入质量、效益差, 而且存在着不正 之风, 某些地区把扶贫资金当作自己的权 力资金, 随心所欲地使用。近年来, 广水 市彻底改变这种做法,扶贫资金管理逐步 健全。在管理职能分工、资金使用范围、 责任主体、利益关系和处罚规定等方面逐 步明确, 那种权力式、撒胡椒面式扶贫已 一去不复返了。

资金使用做到"五个结合"

与项目管理相结合。严格按照"项 目跟着规划走、资金跟着项目走、服务跟 着资金走"的原则,充分发挥扶贫资金在 项目开发中的作用和效益。资金依项目而 定,没有扶贫项目就谈不上拨付使用扶贫 资金。管好用好资金,就要管好实施项 目,在实际工作中,市财政局从预付项目 工程起动资金起, 直至项目竣工验收, 始 终把跟项目与跟资金,管理项目与管资金 联系在一起。从立项时, 就对项目能否产 生效益作出预测,项目完成后,验收项目 预测效益是否产生。徐店泵站改造工程不 但解决了21个村的农业灌溉问题,而且 可以长期发挥作用,产生延续效益。说明 这笔扶贫资金的管理与项目效益的统一比 较紧密。

与项目引资相结合。在扶贫开发的 实际工作中,相当一部分项目单靠财政扶 贫资金是远远不够的,需要项目主管单 位,有关乡、镇、村、户或承包人筹资配 套, 而财政扶贫资金只是起帮扶和招引作 用。如宝林乡干部群众获悉财政部门将扶 持修建宝林桥的消息后, 认为是帮助他们 解决祖祖辈辈盼望解决的大问题, 人人都 自觉地积极投劳不说,还筹集配套资金 41.3万元,这就是扶贫资金引资作用的生 动体现。

与老区建设资金、以工代赈资金等 使用相结合。过去扶贫资金由于分条管 理. 各唱各的戏, 形不成合力, 更谈不上 资金的捆绑使用。2002年,广水所有财政 扶贫资金在保证资金渠道不变、用途不变 的情况下, 实现了捆绑、合理使用, 以突 出重点办大事。湖北省从老区建设资金中 下拨"十里办事处 1000 亩优质鲜果基地 开发资金5万元",又从扶贫开发项目中下 拨"十里办事处杏子基地开发资金4万 元"。经过协调,两笔资金9万元以承包的 方式兴办了一个杏子基地, 目前长势良 好,前景可观。

与财政支农资金相结合。财政扶贫 和财政支农的对象都是农村,目标一致。 目前, 上级下达的财政扶贫资金、财政支 农资金渠道比较多,市财政局坚持统筹安 排的原则,采取有效措施,尽量把财政扶 贫资金和上级财政支农资金相结合, 既有 省财政支农资金支持,也有广水市农业发 展基金支持,这样多层次、多渠道资金投 入相结合, 使财政扶贫资金收到更佳效 果。

与监督检查相结合。扶贫资金实行 专户管理和报账制,投到哪里,管到哪 里。把上级检查与下级检查、突击检查与 经常性检查、专项检查与全面检查、项目 检查与资金检查、资金检查与实物检查、 事前审核、事中控制与事后检查结合起 来,对扶贫资金实行全程监控,改变过去 事后监督的被动局面。去年以来,抽调局 强有力的6名中层干部,深入到扶贫项目 区检查项目落实、资金使用、项目进度、 质量等问题,发现问题立即解决。

扶贫成效体现在"五个促进"

促进了农业防灾抗灾能力的增强。 财政部门在农业基础设施上投入扶贫资金 307.8万元,支持水库脱险,新修、维修泵

站,整修渠道,使旱涝保收面积增加5万 亩。市财政拿出扶贫资金29万元、乡镇自 筹13万元,从武汉购回了两套直径80公 分的优质高压水泥水管,一举解决了21个 村 1.9 万多亩农田的灌溉问题。

促进了农业结构调整。过去对支持 贫困地区脱贫只讲"种好粮棉油,吃穿不 用愁",传统式、低层次、低标准的脱贫, 基础脆弱,一遇灾害,重返贫困,为了调 整农业结构, 夯实脱贫基础, 针对不同地 区实际情况,采取多种多样行之有效的方 式,有针对性地予以扶持。对山区主要支 持建立生态林和板栗、茶叶基地; 对丘陵 地区主要支持种植果类经济林; 对库区主 要支持围垦养鱼和网箱养鱼、养鸭等;对 老区边远灾区, 主要支持解决水、电、路 和基础教育。如注入扶贫资金10万元,帮 助关庙乡从陕西购回优质鲜枣种苗2万多 株, 栽植800亩, 现已开始受益, 大似鸡 蛋的鲜枣在武汉、北京市场上供不应求; 注入资金28万元,使长岭镇徐家河库区养 鸭 300 万只, 围垦养鱼 1000 多亩, 网箱 养鱼1000多蓬, 使该镇成为享誉省内外 的渔业之乡; 注入资金5万元, 使武胜关 镇发展成为鄂北重要的板栗、茶叶基地。 截至目前,全市20个乡、镇、办事处农业 产业结构调整的步伐逐步加快, 一乡一 品,一村一品的特色经济已初具规模。

促进了山区库区交通条件的改善。 投入扶贫资金86万元,带动乡、村、组、 群众自筹资金131万元,新架桥梁5座, 新建村级公路 31条, 计221公里, 使部 分山区、老区、库区贫困村结束了自古以 来不通车的历史。宝林乡有6个村位于深 山老林,一直不通公路,群众赶集肩挑背 扛,翻山越岭一个来回几十公里;宝林中 学每逢梅雨季节800名师生进出学校都得 淌水过河,经常发生人员伤亡事故。为解 决山里人民群众世世代代盼望解决的交通 难问题, 财政局安排扶贫资金16万元, 带 动宝林乡、村、组筹集配套资金45万元, 兴建了宝林河桥和排楼河桥两座桥梁,同 时兴修了30公里的村级公路,桥路贯通, 使该乡实现了晴雨村村通的夙愿。2003年 6月,市财政局从以工代赈资金中安排了 15万元,群众自愿投工投劳,修通了一条 全程9.6公里的库区公路。村民李德运感 激地说: "从前路不通, 我捞的河虾低价 卖,现在路通了我可以到城关卖高价,仅 此一项,每年可增加收入6000多元。"这 条公路的贯通,结束了库区6个村9800多 人40多年"行路难"的历史, 群众把此路 称为"脱贫路"、"小康路"。

促进了科技的普及、应用和推广。一 是把扶贫资金中安排的科技培训费全部用 在提高贫困地区农民素质上来,把"治 穷"与"治愚"结合起来,支持贫困地区 农民素质教育,培养科技扶贫技术人才。 仅2003年春天,市、乡两级举办各种形式 的科技扶贫培训班 20 多班次 2300 多人接 受培训。二是鼓励科技人员到贫困地区传 授科技知识,推广普及实用技术。三是支 持优良品种引进、改良和繁育推广。2001 年以来,从陕西引进"鲜枣"优良品种30 多万株, 从郑州果研所引进"千年红"和 "葡萄"等优良品种11万多株,部分已试 花结果,全市共建立500亩以上的科技示 范园 13 个。2003 年从扶贫资金中安排了 3万元,从福建引进人才,使本地废资源 "六杆两壳"(芝麻杆、棉花杆、花生杆、 豆类杆、油菜杆,谷壳、花生壳)得到高 层次利用,发展珍稀食用菌"竹荪"和"白 灵菇",已试种竹荪190亩,每亩获利2000 元以上,发展白灵菇100万袋,年可获利 130多万元。并形成了"基地+公司+市 场"的协作关系。

促进了贫困地区人民群众生产、生活 条件的改善。广水 "十年九旱", 为此, 财政扶贫工作始终把解决人畜饮水、改善 贫困地区人民群众生活条件作为重点来 抓。2002年市财政拨给陈巷镇洪庙村扶贫 资金及支农专款共计6万元,村党支部充 分发动群众采取人机结合的办法修建了一 条长4公里宽6米的村路,兴建和整修了 8口当家水塘,新增蓄水近5万方,打饮水 井110余口,安装电话25门。并带动了该 村植树造林1万亩和畜牧业生产(户平2 头牛),取得直接经济效益30万元,增强 了群众治穷致富奔小康的信心和决心。

(作者单位:湖北省广水市财政局)